

用奋斗创造新奇迹 以实干展现新气象 学习贯彻落实上海市第十二次党代会精神

更好向世界讲好中国故事演绎上海精彩

——学习贯彻落实市第十二次党代会精神系列评论之四

徐剑

文汇报时评

市第十二次党代会提出,要“塑造城市品牌形象,增强全球叙事能力,更好向世界讲好中国故事、演绎上海精彩”。由此,迫切需要我们加快构建“人人出彩、人人参与、人人传播”的城市形象传播新模式。

在人人出彩的百姓故事中诠释社会主义现代化城市新特征。人民城市理念体现的是城市的人文价值,而百姓故事则是反映新时代城市精神品格、诠释城市内涵特质的最佳载体。

过去五年,全市党员、干部、群众不断投身人民城市建设的伟大实践,奋力开拓城市建设发展的新境界,城市建设发展取得的成绩离不开城市中每一位劳动者的奉献与创造。可以说,人民在城市现代化建设中书写下的时代故事,是彰显社会主义现代化特征的最佳写照。增添“国际大都市”的魅力,既需要谱写好城市经济社会高质量发展新篇章,也需要挖掘和传递更多可触可感的人民故事。要在建设社会主义现代化国际大都市的宏伟征途中更多地挖掘提炼普通市民、一线劳动者之中的契合城市风格、精神品

格的人物,书写好反映品质生活、城市美好的平凡故事,塑造更加鲜活可感的人民城市形象,展现彼此成就、人人出彩的人民舞台,从而向世界诠释好社会主义现代化城市特征,使世界感受到上海这座城市“将最广阔的舞台给予人民”的人本特质与东方气度。

在人人参与的良性互动中彰显国际大都市新风范。人与城市共同成长、相互成就,是本次党代会报告体现的重要思想——从年轻人的“希望之城”,到老年人的“友好型社会”,上海始终致力于打造人人能追梦圆梦、共享品质生活的美好城市。它不仅为广大青年人才

展才华搭建了平台、铸就了舞台,更将幼有善育、老有颐养、弱有众扶的城市温度体现在城市的各个角落。国际大都市之“大”,不仅是城市规模体量之大,更是对不同类型群体的包容之“博大”,是人民参与城市治理的维度之“广大”。城市的全球传播,既要向世界推介城市高质量发展的物质基础,也要体现人与城市共生互动、有序治理的现代城市风范。要在对外传播中更加立体地展现多方参与的城市治理新格局,通过更多以人民群众为视角的文艺作品反映市民对城市生活的美好向往,塑造有独特魅力和文化底蕴的人文之城,让上海成为世界人民

感受中国国际大都市风范魅力的窗口。在人人传播的全球形象中提升城市世界影响力新能级。党代会报告为我们描绘了“真正使在这儿的人引以为豪,来过的人为之倾心,没来过的人充满向往”的美好图景。城市的影响力孕育于城市全球形象之中,它通过“润物细无声”的方式影响公众对城市的认知。构建吸引全球民众的未来城市形象,需要充分发挥人民群众的主体作用,通过数字化的多元表达与共享传播充分调动人的主动性、积极性、创造性。既要提倡人人生产,依托IP SHANGHAI等官方数字平台传播更多反映城市精神、体现城市美

好生活的现象级数字产品,提升上海在全球互联网内容生态中的“上镜率”和“出镜率”;也要鼓励人人表达,推动更多新时代城市UP主“破圈”跨界,让城市故事在全球社交媒体广泛传播;还要加强人人互动,打造更多具有全球知名度的城市“打卡点”,让魅力公共空间成为在地传播主阵地,增加“乐游上海”品牌在全球游客中的“可辨识度”和“能见度”。通过构建“多层次、多角度、多元化”的传播体系,将城市形象数字传播转化为新时代上海发展的强劲动能,更加生动地诠释好人民城市理念。
(作者为上海交通大学中国城市治理研究院副院长、媒体与传播学院教授)

上海恢复堂食首个周末,烟火气中是希望

商家、食客做好防疫措施守住这份来之不易

■本报记者 苏晨

昨天,是本市自6月29日起有序开放餐饮堂食后的首个周末。尽管目前堂食还附着用餐时间等细节上的限制,但终究向“如常”又迈进了一大步。

商家期盼,食客期待,但彼此也都应循着最基本的默契——做好防疫的大前提下,才能安享这份如常,和来之不易的烟火气。

记者昨天实地采访发现:有店长亲自拿着尺子来丈量桌子间的间隔;有店员撤了数张桌子确保透气、安全;有顾客主导扫码,也主动给自己用餐设置了“时间沙漏”……

没有过于喧嚣的场面,默默间的安舒有序,释放着每个人的心声:希望一切慢慢变好,也守住这样一种来之不易。

静安区大悦城开放堂食的商家门口,尽管眼中都是热络、期待,但食客们大都在商家门口放慢脚步,跟着店员的指引,掏出手机、扫码所码。

“有序”是开放堂食的关键词。在大悦城,很多商家都有店长亲自把门,把控秩序。

傍晚5点,夜市刚启。苏小柳门口,陈店长事无巨细:引导顾客扫描场所码,量体温、入店错峰间隔落座,接听外卖电话,甚至还帮一名食客倒酱油。

“大门千万要守住,防疫一定要做好。”陈店长说,当天的台账记录得很细致,包括员工体温、身体状况、个人卫生、消毒记录、消毒方式等。间隔而坐,苏小柳的堂食客流量恢复至往日六七成。开放堂食,又带来消费增长,陈店长粗略估计,比光做外卖翻两番。

相似的期盼,也在云海肴马店长的神情里。在他的店,每张桌子相隔一米,间距是他拿尺子亲自丈量的,为此还特地撤掉了8张桌子。恢复堂食,也是让店客流量的70%。但这个70%,是当下的最佳选择,也让马店长相当满意:“今天我亲自监督门口扫码,如果店铺因为防疫做得不到位而被关停,这才叫得不偿失。”

港丽餐厅的申店长也同样理智:“现在规定每桌就餐不超过1.5小时,我会关注每一位



上海有序开放餐饮堂食后,餐厅严格落实相关防疫措施,顾客们有序用餐。

本报记者 张挺摄

记者手记

是热切,更是希望

如一对久别重逢的老友,客客气气又保持着恰当的“边界”。

恢复堂食的店家与食客之间,这样一种奇妙的默契令人心动,似乎是口腹之欲和生意之外的牵绊,更能理解为一共情——对

店主珍视来之不易的堂食,一丝不苟地执行各项防疫要求;食客珍视味蕾上未经外

卖颠簸的新鲜,“就想坐下好好吃饭”。这般珍视,源于失而复得的体悟。念

不忘,总算在久别重逢中有了生动回响。

每个人的眼里溢出笑意。很难用词语形容这种情绪,高兴、激动都不足以妥帖诠释,但若用深奥词汇,又把这种简单复杂化了。

彼此的眼神中,是热切,更是希望。

是的,希望,这就是情绪的来处,笑意背后所蕴含的深意。

无接触点餐,更确保了安全。

普陀区中华新路上的全家便利店,有一小片速食区,时隔两个多月后,8张椅子终于翻了下来。两名顾客吃完套餐,可以在店内堂食,立即坐下直呼“终于”。街对面的苏州藏书羊肉馆,之前只能点外卖的街坊顾客感叹:“终于不用吃撑撑的面了。”

苏小柳店内,一名老顾客握着串心满意足:“真好!”

公安机关对商场餐饮、夜排档等场所开展防疫和消防安全检查

全力保障餐饮业有序恢复堂食

市内每个铺面的场所码。据了解,为确保防疫安全,集市内最大客流控制在疫情前的70%之内,一旦超过限制将采取限流措施。

在静安区南京西路街道,6月至今,南京西路派出所会同相关部门,已开展联合整治20余次,检查店铺500余家,发现并整治各类

治安、消防隐患40余处,有效确保了辖区社会环境平稳有序。

金山区是本市首批开放堂食的行政区。在枫泾古镇景区、金山嘴渔村、万达商圈、城市沙滩美食街等商铺聚集、客流量大、车流量多的区域,警方于每天19时至23时针对性地开展流动

巡查与视频巡逻,并以10到15家商铺为一个单元,建立联合守护机制。“商户之间熟、地熟、情况熟,一旦发生突发情况可以迅速联合周围

商铺,进行先期处置,等到民警赶到,还能配合开展工作。”金山分局治安支队基层指导科科长王惠君说。

“一串一码”追溯标签为马陆葡萄亮明身份

第22届上海马陆葡萄节开幕,构建数字农业云平台

扫描溯源标签背面印刷的二维码,不仅能查询到这串葡萄出生在马陆的“哪块土地”,甚至能知道是哪位果农种下了它,部分较大的种植企业还有检测报告和认证证书查询,下一步的系统开发还将尝试田间操作农事档案的展示,实现葡萄生产全程可追溯。据悉,“一串一码”追溯标签系统将分

步实施,2022年纳入马陆葡萄授权管理的28家企业及合作社、175户种植户,共计应用2212740个溯源标签,为产出的优质葡萄亮明身份。

去年,马陆镇不断提高马陆葡萄绿色认证比例,绿色认证企业和合作社从原来的3家增加到16家,绿色认证面积达到2003亩,绿色认证比率达到44.5%。



由于气候条件好,今年马陆葡萄的标准果率比去年更高。

上海加快推进专利开放许可试点

年底前达成不少于一百项“一对多”专利许可

本报讯(记者沈秋莎)打造“专利银行”,辅建“专利超市”,构筑“公共专利墙”,推出“零许可费专利”——记者日前从市知识产权局获悉,上海正在加快推进专利开放许可试点工作,力争年底前本市达成专利开放许可不少于100项,为国家专利开放许可制度平稳落地、高效运行奠定坚实基础。

在人们印象中,知识产权许可费往往开出“天价”,虽然高价意味着买家认可知识产权的含金量,但这也和过去我国专利只能单一许可给一个对象有关。去年6月1日施行的新《专利法》创设了专利开放许可制度,即专利权人通过国家专利管理部门公开声明愿意许可任何单位和个人实施其专利,并明确许可使用费、许可使用期限等条件的一种“一对多”的普通许可形式。

上海市知识产权局发展促进处处长孔元中表示,专利许可可从“一对一”到“一对多”,将极大唤醒社会上的沉睡专利,中小微企业不再对知识产权许可望而却步。

为推动专利开放许可制度全面落地,上海将组织本市包括国家知识产权试点示范高校和优势示范企业、上海市专利工作试点示范单位在内的高校院所、企业、服务机构开展专利开放许可试点工作,力争形成上海开展专利开放许可的工作模式。

据透露,未来上海将着力打造“专利银行”,辅建“专利超市”,构筑“公共专利墙”,推出“零许可费专利”,并建立健全交易规则。

所谓公共专利墙,是指在产业联盟、行业协会中建立的专利开放许可信息快速匹配机制,即企业拿出自己的专利“明码标价”,关联企业可以一目了然地在墙上找寻到各自需要的专利;专利银行则是以类似商业银行的运作方式开展知识产权运营的机构,本质是专利运营的一种托管模式,其“储户”是专利权人,“流动资金”是专利,“经营之道”是通过专利的吸纳收储、组合包装、许可使用、拍卖转让、研发孵化、共同投资等方式获益,并与专利权人分享收益;专利超市的设计是在专利密集型园区内,因地制宜建立一种“中低价交易、高频次流转”的专利转让机制。“在专利超市中,被转让专利的价格可能不会超过一万元,中小企业也消费得起。”孔元中说。

台风“艾利”对沪无明显影响

未来一周天气“清一色”高温多云加午后雷阵雨

本报讯(记者张天弛)今年第4号台风“艾利”正在东海海域北上,明天将经过上海同纬度。根据上海中心气象台发布的数据,“艾利”正向北移动,预计明天白天从上海以东约450公里的东海海面经过,对本市陆地及近海海域无明显影响。

上海以东的西北太平洋洋面上正呈现双台风共舞局面。根据中央气象台发布的数据,今年第3号台风“暹芭”成为今年首个光顾我国的台风,昨天在广东省沿海登陆,接下来将逐渐转向偏北方向移动。留在海面的只有第4号台风“艾利”了。记者昨天从市气象局获悉,“艾利”移入东海后,将于明天白天越过上海同纬度,后期趋向日本西部沿海。气象专家表示,目前来看,“艾利”对我国东海中东部海域有较大风雨影响,对上海陆地及近海海域无明显影响。

据预测,受副热带高压边缘和偏东气流影响,接下来一周,本市天气将呈现“清一色”多云加午后雷阵雨配置,气温较高,最低27℃,最高可达36℃。

■本报记者 周辰

本市餐饮场所昨天迎来有序恢复堂食后的首个周末。日前,上海公安机关结合夏季打击整治“百日行动”,对全市商场餐饮、夜排档等场所的防疫举措和消防安全开展检查,确保每家开放堂食的餐饮店严格落实相关要求,为顾客提供安全舒心的用餐环境,全力保障本市餐饮业恢复正常秩序。

在虹口区北外滩来福士广场,当地派出所民警对消防设施完好度、消防通道是否畅通进行检查。来福士商场地下二层有一个开放式餐饮铺面集市,民警联合物业方,检查集

■本报记者 薄小波

在回归的夏日烟火气里,嘉定区的马陆葡萄正当尝鲜好时节。第22届上海马陆葡萄节昨天开幕。今年,在继续打造“名特优新”品牌、提升绿色健康品质的基础上,马陆镇着力构建“马陆葡萄”数字农业云平台,为每一串正宗马陆葡萄提供品牌背书,利用“互联网+”技术,线上线下齐发力,增强马陆葡萄区域公用品牌影响力,助力品牌农业绿色发展。

记者了解到,本轮疫情期间,马陆镇整个葡萄基地科研、种植人员充沛,将各项标准都进行了提档升级,质量比往年更优。今年有16个早熟品种轮番组合上市,先后有7个系列60余个品种供消费者选择。今年马陆葡萄主题园预计总产量达50万斤,全镇马陆葡萄预计总产量将达900万斤。

“马陆葡萄”是一个有着41年历史的农业品牌。今年,马陆葡萄新增“一串一码”追溯标签系统,为马陆官方授权的葡萄挂上溯源标签,利用云平台+追溯码的形式,实现“线上一张图看全貌,线下一个码查真伪”。